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Introducere 
Aparent, din punct de vedere teoretic, abordarea tehno-tipologică a unm 

ansamblu litic poate excela printr-o complexitate al cărui unic rol ar fi acela de a 
complica inutil înţelegerea în parametrii săi reali a fenomenului cultural. În domeniul 
tehnologiei litice, conceptul de „lanţ operatoriu " a făcut obiectul a numeroase 
interpretări 1, iar în ceea ce priveşte tipologia, criteriilor de definire a tipurilor de unelte 
le-au lipsit adeseori coerenţa şi unitatea2

. Fără a putea aborda aici toate etapele unui 
studiu tehno-tipologic am încercat o prezentare cât mai completă a acestora, însoţită de 
detalieri de ordin metodologic. 

Etapele demersului 
O primă etapă în parcurgerea unei analize tehno-tipologice o constituie 

definirea, în termeni proprii ansamblului litic studiat, a conceptului de „economie a 
materiei prime "3

. Acest concept implică analiza mai multor factori: surse de materie 
primă, strategii de aprovizionare, forma sub care materia primă este adusă în sit (noduli, 
plachete, galeţi decorticaţi, nudei, suporturi brute sau chiar unelte finite), gestionarea 
diferenţiată a tipurilor de materie primă, în funcţie de derularea unor lanţuri operatorii 
specifice şi gestionarea diferenţiată a produselor aceluiaşi lanţ operatoriu. Odată 

identificaţi, toţi aceşti factori contribuie la recunoaşterea opţiunilor tehnologice care 
dictează folosirea unui anumit tip de debitaj, obţinerea şi folosirea unor anumite tipuri 
de unelte. 

A doua etapă presupune caracterizarea lanţurilor operatorii observabile. 
Introdusă în cercetarea preistorică de A. Leroi-Gourhan4

, noţiunea de lanţ operatoriu -
„chaîne operatoire " - îşi are originea în etnologie, în special în şcoala tehnologiei 
culturale, care a reabilitat studiul culturii materiale5

• Deşi folosesc acelaşi criteriu de 

• Universitatea Valahia, Târgovişte, str. Lt. Stancu Ion, nr. 34-36, Târgovişte, jud. Dâmboviţa; e-mail: 
loredana_nita2003@yahoo.com. 
1 J-M., Geneste, Systemes techniques de production lithique : variations techno-economiques dans le 
processus de realisation des outillages paleolithiques, în Teclzniques et culture, 17-18, 1991, p. 1-35; J., 
Pelegrin, Prehistoric lithic tcchnology : some aspects of the research, în Archaeological Reviev.· from 
Cambridge, 9, 1, 1990, p. 116-125; P., Lemonnier, La description des chaines operatoires: contribution a 
l'analyse des systemes techniques, în Techniques et cu/ture, l, 1976, p. 100-151 ; C., Karlin, 
Connaissances et savoir-faire: comment analyser un processus technique en prehistoire. lntroduction, 
Tecnologia y cadenas operativas liticas. în Treballs d'Arqueologia. I, 1991, p. 99-123; 
2 P-Y ., Demars, Proposition pour une nouvelle liste typologique des outillages lithiques du paleolithique 
superieur, în Paleo, 2, 1990, p. 191-201 ; C., Laplace-Jauretche, Typologie analytique. Application d'"Une 
nouvelle methode d'etude des formes et des structures aux industries a lames et lamelles, în Quaternaria, 
IV, 1957, p. 133-164; 
3 C., Perles, Economie de matieres premieres et economie de debitage; deux conceptions opposees?, 25 
Ans d'Etudes technologiques en Prelzistoire., XI emes Rencontres internationales d'archeologie et 
d'histoire d' Antibes, Ed. APDCA, Juan-Les-Pins, 1991, p. 35-45; 
4 A., Leroi-Gourhan, Le geste el la parole, Ed. Albin Michel, 1964-1965. 
5 P., Lemonnier. The study of material culturc today: toward an anthropology of technical systems, în 
Journal of Anthropological Archaeology, t. 5, 1986, p. 147-186; 
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analiză, etnologul şi arheologul îşi bazează cercetarea pe date de natură diferită: 

etnologul beneficiază de observarea întregului proces tehnic, pe când arheologul nu are 
la dispoziţie decât obiecte cu potenţial informativ limitat - natura materiei prime 
folosite, poziţia obiectului în sit, urmele de fabricare şi utilizare nu sunt decât indicii ale 
gesturilor efectuate6

. În etnologie, ca şi în arheologie, studiul tehnologic se construieşte 
pe trei coordonate: obiectul, suita de gesturi/operaţiuni, cunoştinţele specifice; 
arheologiei îi este accesibilă doar prima coordonată, materializată în produsele şi 

deşeurile rezultate din actul tehnic, pe când următoarea este tributară experimentării şi 
studiilor etnografice, iar ultima - cunoştinţele specifice şi ceea ce se defineşte ca 
„savoir-faire " - depinde de reconstituirea schemei operatorii conceptuale. 

Demersul tehno-tipologic propriu-zis se interesa, până i"n a doua jumătate a 
secolului trecut, doar de uneltele retuşate, fără a lua în consideraţie cea mai mare parte a 
materialului litic neretuşat. În prezent, unealta este percepută ca şi finalitate, atât a 
lanţului operatoriu, cât şi a schemei conceptuale care a determinat elaborarea ei. Prin 
caracteristicile sale - dimensiuni, morfologie - unealta corespunde ultimei reprezentări 
mentale din schema conceptuală urmată pe tot parcursul procesului de debitaj. Tipologia 
şi tehnologia reprezintă două abordări care, deşi nu urmăresc aceleaşi obiective, pot fi 
asociate cu succes în studiul unui ansamblu litic; prima permite identificarea uneltelor 
retuşate şi a tipurilor, a doua evidenţiază etapele procesului prin care a fost posibilă 
realizarea lor. 

Remontajul este considerat o etapă complememară analizei tehno-tipologice şi 

constă în alăturarea anumitor piese şi fragmente, astfel încât să permită reconstituirea 
unei suprafeţe de debitaj, a unui plan de lovire sau a unui nucleu în diferite stadii ale 
exploatării sale. Astfel, se pot reconstitui etapele lanţului operatoriu, se poate reface 
ordinea cronologică a desprinderilor, stabili contemporaneitatea pieselor şi oferi indicii 
asupra eventualelor perturbări de ordin stratigrafic ale nivelelor culturale7

. Din păcate, 
această metodă nu este întotdeauna aplicabilă; debitajul laminar, ca şi gradul înalt de 
fragmentare au drept consecinţă, mai ales în cazul producerii de lamele, diminuarea 
şanselor de a aprecia corect suprafaţa de contact dintre două piese. 

Studiile experimentale au fost aplicate atât în domeniul debitajului8
, cât şi în cel 

al modalităţilor de folosire a uneltelor9
, având drept rezultat constituirea unui corpus de 

referinţe cantitative şi spaţiale, reconstituirea tehnicilor de debitaj şi a înlănţuirii 

secvenţelor acestuia. Interpretările generate de acest gen de studii nu oferă, totuşi, 

certitudini, în aceeaşi măsură în care nici debitajul experimental nu poate fi considerat 

6 C., Karlin, P., Bodu, J., Pelegrin, Processus techniques et chaînes operatoires, comment Ies 
prehistoriens s'approprient un concept e!abore par Ies ethnologues?, în Observer l'action technique: des 
chaînes operatoires, pour quoifaire?, Ed. CNRS, 1991, p. 101-117; 
7 D., Cahen, Refitting stone artefacts: why bother?, în The Human Uses of Flint and Chert, G. de 
G. Sieveking, M. H. Newcomer (eds.), Cambridge University Press, 1987, p. 1-9. 
8 H.L. Dibble, Platform variability and flake morphology: a comparison of experimental and 
archaeological data and implications for interpreting prehistoric lithic technological strategies, în Lithic 
Technology, 22, 2, 1997, p. 150-169; S., Ploux, Etude de debitages experimentaux: la marque du tailleur, 
în Publications de l'URA 28, Prehistoire et Technologie, cahier n° 2, Ed. CNRS, Meudon-Bellevue, 
1983, p. 111-179; H., Roche, J., Tixier, Les accidents de taille, în Studia Praehistorica Belgica, 2. 1982, 
r· 65-76. 

R., Unger-Hamilton, Analyse experimentale des microtraces d'usure: quelques controverses actuelles, în 
L'Anthropologie (Paris), t. 93, n° 3, 1989, p. 659-672. 
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copie fidelă a debitajului preistoric. Experimentarea păstrează însă o importanţa 

deosebită, datorită capacităţii de a defini un domeniu al probabilităţilor10. 
Traseologia urmăreşte reconstituirea modalităţilor de folosire a uneltelor şi 

identificarea tipului de material pe care acestea au fost folosite 11
. Pionieratul acestei 

discipline aparţine cercetătorului rus S. A. Semenov, a cărui lucrare, publicată în limba 
engleză în 1964, după 30 de ani de la prima apariţie, a relevat cercetării preistorice 
occidentale o nouă sursă de certitudini în ceea ce priveşte reconstituirea gesturilor 
omului preistoric. Abordările traseologice au beneficiat de aportul tehnologiei modeme 
- în deceniul şapte al secolului trecut, microscopul electronic a permis identificarea unui 
nou tip de urme pe uneltele preistmice, aşa-numitul microlustru. Acesta reprezintă 
depuneri de materie organică pe suprafaţa activă a unei unelte, provenite din contactul 
prelungit al suprafeţei active cu m<ţterialul prelucrat (os, fildeş, piei, came). Aceeaşi 
tehnologie a permis observarea în filmul de siliciu de pe suprafaţa uneltelor din silex a 
unor depuneri numite „phytolites" - microresturi vegetale, care permit identificarea 
speciei de la care provin. Studiile experimentale au un rol foarte important în demersul 
traseologic. 

Domeniile de aplicabilitate ale traseologiei includ diferenţierea zonelor de 
activitate din cadrul unui sit, prin determinarea funcţionalităţii uneltelor, stabilirea 
relaţiilor cronologice dintre diferitele activităţi desfăşurate, estimarea duratei relative a 
folosirii uneltelor după gradul de uzură, estimarea anotimpului în care a fost locuit situl 
după materialul asupra căruia au acţionat uneltele. Pe de altă parte, posibilitatea de 
aplicabilitate a traseologiei este considerabil redusă de costul, în timp şi mijloace, al 
experimentării şi de măsura destul de redusă în care se conservă microlustrul, în 
condiţiile în care acesta poate fi afectat de o varietate de factori, de la fenomenele 
mecanice din sol, până la manipularea antropică. 

Analiza spaţială defineşte. pe de o parte, zona de aprovizionare a unui sit, 
coroborând datele oferite de studiul originii materiei prime şi studiul arheozoologic şi, 
pe de altă parte, identifică zonele specializate din interiorul sitului, prin analiza 
distribuţiei artefactelor, resturilor faunistice, structurilor de locuire sau rituale. Un 
asemenea demers evaluează potenţialul informativ oferit de datele arheologice, în 
contextul informaţiilor privind procesele survenite ulterior abandonării sitului, dinamica 
sedimentării, conservarea diferenţiată a vestigiilor. 

Studiul tipologic 
Alcătuirea unui inventar tipologic urmăreşte definirea uneltelor care au constituit 

finalitatea obiecti velar tehnice. În general, listele tipologice larg folosite în identificarea 
principalelor tipuri de unelte au fost alcătuite după modelul celei publicate de D. de 
Sonneville-Bordes şi J. Perrot12

, cu modificările impuse de caracteristicile fiecărui 
eşantion litic studiat. Lista include 10 grupe tipologice: 
- piese de tip „grattoir"; 
- piese de tip „burin"; 

IO N., Pigeot, Reflexions sur I'histoire technique de I'homme: de l'evolution cognitive a l'evol~tion 
culturelle, în Paleo, n° 3, 1991, p. 167-200. 
11 H., Plisson, A., van Gijn. La traceologie: mode d'emploi, în L'Anthropologie (Paris), t. 93, n° 3, 1989, 
p. 631-642; H., Plisson, Contribution de la traceologie a la localisation des aires d'activite et 
d'occupation, în L'Anthropologie (Paris). 1. 89. n° 4, 1985, p. 473-478. 
12 D., de Sonneville-Bordes, J ., Perrot. Lexique typologique du Paleolithique superieur, în Bulletin de la 
Societe Prehistorique Franr;aise, t. 53, 1956, p. 547-559. 
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- piese de tip „pen;oir"/„bec"; 
- piese „a troncature"; 
- piese/fragmente retuşate; 
- piese de tip „encoche'', „denticule'', „racloir"; 
- piese „a dos"; 
- piese „a soie"; 
- piese de tip „outils composites"; 
- microlite; 

Suporturile laminare şi lamelare, retuşate sau neretuşate, sunt analizate din punct de 
vedere al dimensiunilor şi al morfologiei, în scopul de a caracteriza finalitatea schemei 
operatorii. Dimensiunile - lungime, lăţime, grosime - se înregistrează de obicei la 
valorile maxime. Identificarea supo11urilor respectă următoarele criterii metrice: lamă 
(piesă cu lăţimea mai mare sau egală cu 12mm. şi lungimea mai mare sau egală cu 
dublul lăţimii), lamelă (piesă cu lăţimea mai mică de 12mm. şi lungimea mai mare sau 
egală cu dublul lăţimii), aşchie (piesă cu lungimea mai mică decât dublul lăţimii) 13 ; de 
fapt, folosirea unor criterii metrice generalizate poate constitui o sursă de erori în 
caracterizarea unui eşantion, în condiţiile în care fiecare ansamblu litic este conceput şi 
dimensionat diferit . Piesele au fost orientate morfologic - partea proximală în jm - sau, 
în cazul uneltelor al căror suport nu permite identificarea părţilor distală şi proximală, 
cu partea activă în jos. 

Folosirea atributelor tipologice ale unui ansamblu în scopul de a st<1bili o posibilă 
apartenenţă culturală a acestuia a cunoscut diverse abordări, dintre care merită 

menţionată aceea promovată de R. C. Klein 14
: o eşalonare statistică a acestor atribute 

poate evidenţia unul sau mai multe grupuri de caracteristici care să reprezinte opţiunea 
particulară a artizanului, dincolo de constrângerile impuse de materia primă, necesitatea 
imediată sau tradiţia. Aceste caracteristici vor putea fi considerate drept punătoare ale 
unor semnificaţii de·ordin cultural. 

Studiul tehnologic 
Pentru a clasifica fiecare piesă după poziţia sa cronologică şi tehnologică în 

cadrul lanţului operatoriu, acesta trebuie privit prin prisma unei succesiuni de faze 
tehnologice, fiecare definită de o suită de produse specifice. Acest decupaj în faze nu 
constituie decât un cadru general iniţial, necesar constituirii grupelor tehnologice 
potrivite pentru ansamblul litic studiat: 

13 R., Nespoulet, le Perigordien VI de l'abri Pataud, Ies Eyzies-de-Tayac, Dordogne. Etude 
technologique et typologique de !'industrie lithique de la couche 3, These presentee pour l'obtention du 
Doctorat du Museum National d'Histoire Naturelle, Institut de Paleontologie Humaine, Paris, 1996. 
14 „After the attributes of all the tools within a major class in_a given assemblage have been tabulated tool 
by tool, it is possible to use statistica! procedures to determine if some attributes cluster on tools non
randomly, that is, more frequently than they. would if chance were the only factor dictating their 
combination. One possible explanation for any nonrandom clusters of attributes is that the ancient 
toolmaker combined them by choice. Attribute clusters that were formed for this reason could be regarded 
as true, culturally meaningful tool types, as opposed to the intuitively established types which most 
prehistorians use today. Obviously, the closer the fit between the tool types used by the prehistorian and 
those that the anciem knapper had in mind, the more useful the types will be in further analyses, such as 
those designed to isolate tool kits and to establish correlations between these tool kits and environmental 
variables.", R. G. Klein, lce-Age Hunters of the Ukraine, The University of Chicago Press, Chicago, 
1973, p. 76. 
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- faza I - procurarea şi aducerea în sit a materiei prime; această fază preliminară 
poate lăsa în urmă blocuri de materie primă abandonate, dintr-un motiv sau altul, fără a 
fi fost prelucrate (grupa tehnologică I). 

- faza II - decorticare şi „mise en forme'' a blocului de materie primă; derularea 
acestei faze poate avea loc în sit, în cazul unei surse de materie primă aflată relativ în 
apropiere, sau se poate produce la locul de origine al materiei prime, dacă acesta se află 
suficient de departe de sit pentru a se pune problema facilitării transportului. Ambele 
ipoteze se pot testa prin prezenţa sau absenţa în sit a produselor specifice acestei faze: 
„entames'', aşchii corticale (grupa tehnologică II); desprinderile laminare optime 
necesită prezenţa convexităţilor şi unghiurilor potrivite pe întreg volumul blocului de 
materie primă: „carene" reprezintă convexitatea longitudinală şi „cintre", convexitatea 
transversală; pentru debitajul laminar, unghiul ideal între planul de lovire şi suprafaţa de 
debitaj are o valoare inferioară celei de 90°~ amenajarea de „cretes" prin desprinderi 
bifaciale succesive va asigura convexitatea dorită şi va ghida unda de şoc provocată de 
percuţie, iar desprinderea unei aşchii va crea planul de lovire. 

- faza III - debitajul laminar; debitajul propriu-zis începe cu detaşarea 

lamei/lamelei „a crete" şi continuă cu obţinerea unui anumit număr de lame/lamele non
corticale (grupa tehnologică III); pe măsură ce debitajul avansează, convexităţile şi 

unghiul din marginea planului de lovire necesită re11menajări, efectuate pnn intermediul 
unei lame „neocrete" (grupa tehnologică Illa): aceasta poate fi deosebită de lama „a 
crete" iniţială prin identificarea pe suprafaţa sa dorsală a negativelor de desprindere 
precedente; reamenajarea planului de lovire are drept produs specific piesa de tip 
„tablette de ravivage" (grupa tehnologică Tllb); ir. faza finală a debitajului, nucleul 
epuizat (grupa tehnologică lile) poate fi folosit pentiu detaşarea unor ultime aşchii, 
poate fi transformat într-o unealtă (în special., dacă este un fost nucleu de lamele), sau 
poate fi abandonat. 

- faza IV- selecţionarea anumitor suporturi rezul1a1e în cursul fazei precedente, 
transformarea lor în unelte şi amenajarea acestora pentru înmănuşare; în urma acestei 
faze, rezultă aşchii de retuşare, .. chutes de burin'' (grupa tehnologică IV). 

- faza V- reamenajarea, reciclarea sau abandonul uneltelor epuizate. 
Identificarea principalelor modalităţi de obţinere a suporturilor porneşte de la un 

studiu tehnologic al nucleilor din cuprinsul eşantionului litic. în care se încearcă 
definirea relaţiei dintre intenţie - gest tehnic - produs finit. Acest tip de demers necesită 
prezentarea, secvenţă cu secvenţă, a debitajului. tradus în termenii intenţionalităţii care a 
impus o anumită modalitate de debitaj; este o abordare mult prea dependentă de o lungă 
experienţă în domeniul tehnologiei litice pentru a fi abordată în această prezentare, care 
se va limita la un demers descriptiv. 

Nucleii pot fi analizaţi prin prisma datelor oferite de urrnătoarele variabile: tipu! 
de suport, modalitatea de „mise en forme" (de la decorticare, până la amenajare de 
„cretes"), numărul şi poziţia planurilor de lovire, natura şi cantitatea produselor 
specifice operaţiunilor de „ravivage", ultimele negative ale desprinderilor vizibile pe 
suprafaţa de debitaj. 

Studiul funcţional 
Abordarea din punct de vedere funcţional a unui ansamblu litic presupune 

coroborarea mai multor informaţii, oferite de analiza tehnologică şi traseologică; aceasta 
din urmă poate dezvălui urme de folosire observabile cu ochiul liber („macrotraces"), 
sau observabile doar prin intermediul microscopului electronic („microtraces"), care pot 
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fi clasificate operând o distincţie între modificările profunde de pe părţile active ale 
uneltelor, datorate unor acţiuni violente, de scurtă durată - presiune puternică, percuţie 
- şi modificările de suprafaţă, datorate contactului prelungit dintre unelte şi diverse 
materiale 15

• Fiecare din acest tip de modificări poate fi prezentat din perspectiva a patru 
categorii morfologice de urme de folosire: 

- „ebrechures"/„ecailles" - urme de forma unor desprinderi semicirculare de 
mică întindere; 

- striuri - urme microscopice de utilizare, concentrate pe suprafaţa adiacentă 
marginii active; striurile pot apărea şi datorită înmănuşării prin ligatură, fără adeziv -
lipsa adezivului permite o uşoară abraziune între partea înmănuşată şi suportul uneltei, 
care se va materializa sub forma unor striuri perpendiculare pe axa longitudinală a 
p1ese1; 

- „abattage du bord actif' - distrugerea, în măsură mai mare sau mai mică, a 
marginii active; 

- lustru microscopic: 
Urmele microscopice sunt extrem de importante, pentru că definesc natura 

materialului asupra căruia a acţionat unealta, mişcarea executată şi durata folosirii. 
Adesea, aceste urme dispar datorită acţiunii factorilor naturali - apa, aerul - sau a 
proceselor chimice şi mecanice survenite în sol ulterior sedimentării, astfel încât analiza 
traseologică trebuie să includă şi un eşantion experimental. De fapt, baza oricărui studiu 
funcţional o constituie comparaţia dintre urmele de uzură de pe uneltele preistorice şi 

urmele obţinute experimental, în condiţiile în care informaţia restituită de uneltele 
preistorice este uneori lacunară. 

În cazul armăturilor de proiectil, studiul funcţional urmăreşte identificarea 
urmelor de impact prin intermediul fracturilor, lustrului microscopic şi al striurilor 
liniare 16

. Fragmentarea unei piese poate fi legată de cauze diferite: procese post·· 
sedimentare, impact violent, accident survenit în cursul fasonării, modalitate de 
înmănuşare. Fiecărei cauze îi corespund unul sau mai multe tipuri de fractură, care 
afectează o anume porţiune a piesei şi care pot fi incluse în două grupe principale -· 
fracturi conice, marcate de negative profunde, cu urme ale unui impact violent, urmat de 
penetrare şi fracturi „reflechies'', ale căror negative se termină adesea prin ondulaţii, 
fără urme de impact 17

; printre cele mai frecvent observate se numără: 
- fractura „en languette" - în funcţie de incidenţa şi forţa impactului, afectează 

mai mult sau mai puţin una din feţele piesei, sub forma unei despri.nderi ovale, prelungi: 
în cazul unei desprinderi scurte, cauza fracturii o reprezintă un accident de fasonaj; 

- fractura asemănătoare din punct de vedere morfologic unei desprinde1i de tip 
„chute de burin" - este cauzată de constrângeri mecanice exercitate în lungul axei 
longitudinale a piesei; 

- fractura „en nacelle" - este produsă în urma flexiunii laterale cauzată de un 
impact violent; 

15 V. E., Schtchelinski, La fonction des outils gravettiens et epigravettiens. Introduction methodologique. 
Temnata Cave. Excnvations in Karlukovo Karsr Area, Bulgaria. 1/2, B. Ginter, J. K.Kozlowski. H. 
La viile (eds.}, Jagellonian-University Press, 1994, p. 87-121. 
16 H., Plisson, J.-M., Geneste Analyse technologique des pointes a cr~n solutreennes du Placard 
(Charente), du Fourrieau du Diable. du Pech de la Boissiere et de Combe Sauniere (Dordogne), i11 Pafeo, 
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- „ebrechures" laterale - desprinderi semicirculare care afectează margmea 
neretuşată a armăturii; 

Striurile şi lustrul microscopic pot fi observate pe extremitatea ascuţită a piesei, 
sunt paralele cu axa proiectilului şi apar datorită frecării produse de particulele detaşate 
din vârf în momentul impactului. 

Concluzii 
Abordarea acestui gen de demers poate ridica diverse probleme, dintre care 

aceea a costurilor ridicate în timp şi mijloace apare ca fiind cea mai pronunţată; în 
acelaşi timp, succesul său este condiţionat de alcătuirea unui eşantion complet, 
decaparea în nivele minimale, evitarea manipulării pieselor, înregistrarea 
tridimensională a poziţiei fiecărei piese în raport cu celelalte. Cu toate acestea, premisa 
posibilităţii reconstituirii, Ia un grad înalt de rezoluţie, nu doar a gesturilor omului 
preistoric, dar şi a motivaţiilor din spatele gesturilor, reprezintă o finalitate mult prea 
tentantă, pentru a ignora în întregime acest tip de abordare a unui ansamblu litic. 

METHOOOLOGICAL ASPECfS CONCERNING THE IBCHNO-TYPOLOGICAL 
ANALYSl~ ON THE LITHIC ENSEMBLE FROM lWPER PALEOLITHIC 

Abstract 

Studies conceming. the typological and technological features of a lithic 
assemblage are often incomplete, due to the insufficient data recovered from the site. 
Here are some of the main issues to be followed regarding such study: raw material 
economy, debitage analysis, identifying use-mark sequences, experimental approaches. 
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